
প্রাথমিক মিদ্যালয় প্রধান মিক্ষক মনয়য়াগ-২০০৯ 

 

  
সিয়: ১ ঘণ্টা ২০ মিমনট পূর্ণিান: ৮০ 
 

১. ‘সমিতা’ ককান কমির কািয সংকলন? 
 (ক)  রিীন্দ্রনাথ ঠাকুর 
 (খ)  জীিনানন্দ দ্াি 
 (গ)  কাজী নজরুল ইসলাি 
 (ঘ)  কমি জসীিউদ দ্ীন   

উত্তর: কাজী নজরুল ইসলাি 
২. িাংলা সামিয়তয সয়নট রচনার প্রিতণক কক? 
 (ক)  রিীন্দ্রনাথ ঠাকুর 
 (খ)  িাইয়কল িধুসূদ্ন দ্ত্ত 
 (গ)  কিামিতলাল িজুিদ্ার 
 (ঘ)  কাজী নজরুল ইসলাি   
 উত্তর: িাইয়কল িধুসূদ্ন দ্ত্ত 
৩.  ‘Bitter’ িব্দমটর Verb িয়ে- 
 (ক)  Bitter (খ)  Bitterness 
 (গ)  Embitter (ঘ)  Bitterify  
 উত্তর: Embitter 
৪.  ‘Please’ িব্দমটর Noun িয়ে- 
 (ক)  Pleased (খ)  Pleasure 
 (গ)  Pleasing (ঘ)  Pleasencess 
 উত্তর: Pleasure 
৫.  ‘Numbering’ িব্দমটর Verb িয়ে- 
 (ক)  Number (খ)  Numerous 
 (গ)  Numbering (ঘ)  Enumerate  
 উত্তর: Number 
৬.  ‘Sea’ িব্দমটর Adjective িয়ে- 
 (ক)  Marine (খ)  Navy 
 (গ)  Ocean (ঘ)  Shipping  
 উত্তর: Marine 

৭.  ‘ক্রীতদ্ায়সর িামস’ উপনযাসমটর রচময়তা কক? 
 (ক)  সরদ্ার জয়য়নউমিন 
 (খ)  আমনস কচৌধুরী 
 (গ)  িিীদু্ল্লা কায়সার 
 (ঘ)  িওকত ওসিান   
 উত্তর: িওকত ওসিান 
৮.  ‘গৃিদ্াি’ উপনযাসমটর রচময়তা কক? 
 (ক)  িরৎচন্দ্র চয়টাপাধযায় (খ)  িমিিচন্দ্র চয়টাপাধযায় 
 (গ)  িুদ্ধয়দ্ি িসু (ঘ)  িিীদু্ল্লা কায়সার  
 উত্তর: িরৎচন্দ্র চয়টাপাধযায় 

৯.  x + 
1
x = 3 িয়ল, x4 + 

1
x4 = কত? 

 (ক)  47 (খ)  51 
 (গ)  27 (ঘ)  49  
 উত্তর: 47 
১০.  x3 – y3 = 513 এিং x – y = 3 িয়ল, xy এর িান কত? 
 (ক)  35 (খ)  54 
 (গ)  45 (ঘ)  55  
 উত্তর: 54 
১১.  সিয়কার্ী মিভুয়জর সিয়কার্ সংলগ্ন িাহুদ্বয় যথাক্রয়ি ৩ ও 

৪ কস.মি. িয়ল এর অমতভুয়জর িান কত? 
 (ক)  ৬ কস.মি. (খ)  ৮ কস.মি. 
 (গ)  ৫ কস.মি. (ঘ)  ৭ কস.মি.  
 উত্তর: ৫ কস.মি. 
১২.  ককানমট শুদ্ধ িানান? 
 (ক)  Ocasion (খ)  Ocassion 
 (গ)  Occasion (ঘ)  Occassion  
 উত্তর: Occasion 

পরীক্ষার তামরখ: ১১.০৯.২০০৯ 
কসট ককাড: কগালাপ 



 

১৩.  ককানমট শুদ্ধ িানান? 

 (ক)  Greivance (খ)  Grievance 

 (গ)  Griveance (ঘ)  Grieveance  

 উত্তর: Grievance 

১৪.  সুষি িহুভুয়জর একমট অন্তয়কায়র্র পমরিার্ ১৩৫ িয়ল 

উিার িাহুর সংখযা কত? 

 (ক)  ৪ (খ)  ৭ 

 (গ)  ৮ (ঘ)  ৯  

 উত্তর: ৮ 

১৫. ২০ জন কলাক ককায়না কাজ ১৫ মদ্য়ন করয়ত পায়র, মকন্তু 

কাজ আরয়ের ১০ মদ্ন পর মকছু কলাক চয়ল যাওয়ায় িাকী 

কাজ ১০ মদ্য়ন কিষ িল। কতজন কলাক চয়ল মগয়য়মছল? 

 (ক)  ৫ জন (খ)  ৮ জন 

 (গ)  ১০ জন (ঘ)  ১৫ জন  

 উত্তর: ১০ জন 

১৬.  মপতা ও পুয়ির িয়য়সর অনুপাত ৭ : ৩। ৪ িছর পূয়িণ তায়দ্র 

িয়য়সর অনুপাত মছল ১৩ : ৫। িতণিায়ন কার িয়স কত? 

 (ক)  ৫৬ িছর, ৩৪ িছর 

 (খ)  ৬৬ িছর, ২৪ িছর 

 (গ)  ৪৬ িছর, ৩৬ িছর 

 (ঘ)  ৫৬ িছর, ২৪ িছর 

 উত্তর: ৫৬ িছর, ২৪ িছর  

১৭.  প্রমত িছর ককায়না িিয়রর কলাকসংখযার ৭% জন্মগ্রির্ কয়র 

এিং ৩% িারা যায়। এক িছয়র ঐ িিয়র ৪০০ কলাক 

িৃমদ্ধপ্রাপ্ত িয়ল ঐ িিয়রর কলাকসংখযা কত মছল? 

 (ক)  ৪০০০ (খ)  ৭০০০ 

 (গ)  ১০০০০ (ঘ)  ১৪০০০  

 উত্তর: ১০০০০ 

১৮.  ১২মট কপনমসয়লর ক্রয়িূলয ৮মট কপনমসয়লর মিক্রয় িূয়লযর 

সিান। লায়ভর িার কত? 

 (ক)  ৬০% (খ)  ৫০% 

 (গ)  ৪০% (ঘ)  ৩৫%  

 উত্তর: ৫০% 

১৯. ‘িানমচি’ নাটকমটর রচময়তা কক? 
 (ক)  িীর িিাররফ কিায়সন 
 (খ)  মিমি ভাাদু্ড়ী 
 (গ)  নুরুল কিায়িন 
 (ঘ)  আমনস কচৌধুরী  
 উত্তর: আমনস কচৌধুরী 
২০.  ‘পায়য়র আওয়াজ পাওয়া যায়’ নাটকমটর রচময়তা কক? 
 (ক)  নিীনচন্দ্র কসন 
 (খ)  কিিচন্দ্র িয়ন্দযাপাধযায় 
 (গ)  িনয়িািন িসু 
 (ঘ)  সসয়দ্ িািসুল িক  
 উত্তর: সসয়দ্ িািসুল িক 
২১.  ককানমট শুদ্ধ িানান? 
 (ক)  সিণাঙ্গীর্ (খ)  সর্ব্ণাঙ্গীন 
 (গ)  সিণাঙ্গীন (ঘ)  সািণমঙ্গন  
 উত্তর: সিণাঙ্গীর্ 
২২. কয িায়ু সিণদ্াই উচ্চ চাপ অিল কথয়ক মনম্নচাপ অিয়লর 

মদ্য়ক প্রিামিত িয় তায়ক িলা িয়- 
 (ক)  আয়ন িায়ু (খ)  কিৌসুিী িায়ু 
 (গ)  প্রতযয়ন িায়ু (ঘ)  মনয়ত িায়ু  
 উত্তর: মনয়ত িায়ু  
২৩. উপকূয়ল ককায়না একমট স্থায়ন পরপর দু্মট কজায়ায়রর সিয়য়র 

িযিধান িয়লা- 
 (ক)  প্রায় ১২ ঘণ্টা 
 (খ)  প্রায় ২৪ ঘণ্টা 
 (গ)  প্রায় ৬ ঘণ্টা 
 (ঘ)  চাাঁয়দ্র মতমথ অনুসায়র মভন্ন  
 উত্তর: প্রায় ১২ ঘণ্টা 
২৪.  ককানমট শুদ্ধ িানান? 
 (ক)  উমিণ (খ)  উিণী 
 (গ)  ঊমিণ (ঘ)  ঊিণী  
 উত্তর: ঊমিণ 
২৫.  সািামজক কাঠায়িার অমিয়েদ্য উপাদ্ান িয়লা- 
 (ক)  সনরাজয (খ)  িূলযয়িাধ 
 (গ)  অিামন্ত (ঘ)  মিিৃঙ্খলা  
 উত্তর: িূলযয়িাধ 



 

২৬.  সূযণ ও অনযানয গ্রয়ির উচ্চতা পমরিাপক যন্ত্র- 
 (ক)  ফযায়দ্ামিটার (খ)  কসক্সটযান্ট 
 (গ)  ক্রয়নামিটার (ঘ)  টযায়টামিটার  
 উত্তর: কসক্সটযান্ট 
২৭.  ভারত িাংলায়দ্িয়ক স্বীকৃমত প্রদ্ান কয়র- 
 (ক)  ১৭ এমপ্রল, ১৯৭১ (খ)  ২৬ িাচণ, ১৯৭১ 
 (গ)  ৬ মডয়সম্বর, ১৯৭১ (ঘ)  ১৬ মডয়সম্বর, ১৯৭১  
 উত্তর: ৬ মডয়সম্বর, ১৯৭১ 
২৮.  ককানমট শুদ্ধ িানান? 
 (ক)  Sattellite (খ)  Sattelite 
 (গ)  Satellite (ঘ)  Satelite  
 উত্তর: Satellite 
২৯.  ককানমট শুদ্ধ িানান? 
 (ক)  Heterogenous 
 (খ)  Heterogeneous 
 (গ)  Heteroganeous 
 (ঘ)  Hetrogeneous  
 উত্তর: Heterogeneous 
৩০.  ‘Who gave you this pen?’ িায়কযর Passive form 

িয়ে- 
 (ক)  By whom were you got this pen? 
 (খ)  By whom were you given this pen? 
 (গ)  By whom was you given this pen? 
 (ঘ)  By whom have you been given this pen?  
 উত্তর: By whom were you given this pen? 
৩১.  িাংলায়দ্য়ির অস্থায়ী সরকায়রর পররাষ্ট্রিন্ত্রী মছয়লন- 
 (ক)  কযায়েন িনসুর আলী 
 (খ)  িাি আিদু্ল িামিদ্ 
 (গ)  তাজউিীন আিয়িদ্ 
 (ঘ)  খন্দকার িুিতাক আিয়িদ্  
 উত্তর: খন্দকার িুিতাক আিয়িদ্ 
৩২. ‘Everything hinges ____ what happens next.’ 

িায়কযর িূনযস্থায়ন সমঠক িব্দ িসয়ি- 
 (ক)  by (খ)  upon 
 (গ)  for (ঘ)  with  
 উত্তর: upon 

৩৩. ‘Hurry up! we have to go ____ five minutes.’ 
িায়কযর িূনযস্থায়ন সমঠক িব্দ িসয়ি- 

 (ক)  in (খ)  on 
 (গ)  by (ঘ)  for  
 উত্তর: in 
৩৪.  ২০০৪ সাল পযণন্ত সংমিধান সংয়িাধন করা িয়য়য়ছ- 
 (ক)  ৫ িার (খ)  ৭ িার 
 (গ)  ৮ িার (ঘ)  ১৪ িার  
 উত্তর: ১৪ িার 
৩৫.  ককানমট শুদ্ধ িানান? 
 (ক)  ঈন্দ্রীয় (খ)  ঈমন্দ্রয় 
 (গ)  ইমন্দ্রয় (ঘ)  ইন্দীয়  
 উত্তর: ইমন্দ্রয় 
৩৬.  কক জাতীয় সংসয়দ্র অমধয়িিন আহ্বান কয়রন? 
 (ক)  রাষ্ট্রপমত (খ)  প্রধানিন্ত্রী 
 (গ)  মিকার (ঘ)  প্রধান মিচারপমত  
 উত্তর: রাষ্ট্রপমত 
৩৭.  ‘এই িয়ন িায়ঘর ভয় নাই’ িায়কয মনম্নয়রখ িব্দমট ককান 

কারয়ক ককান মিভমি? 
 (ক)  অপাদ্ায়ন ষষ্ঠী (খ)  কয়িণ ষষ্ঠী 
 (গ)  কতণায় সপ্তিী (ঘ)  করয়র্ সপ্তিী  
 উত্তর: অপাদ্ায়ন ষষ্ঠী 
৩৮.  ‘আমি িই পমড়’ িায়কয মনম্নয়রখ িব্দমট ককান কারয়ক ককান 

মিভমি? 
 (ক)  কতণায় িূনয (খ)  অমধকরয়র্ মদ্বতীয়া 

 (গ)  কয়িণ প্রথিা (ঘ)  অপাদ্ায়ন পিিী  
 উত্তর: কয়িণ প্রথিা 
৩৯.  ‘সপ্তমষণ’ িব্দমট ককান সিাস? 
 (ক)  মদ্বগু সিাস (খ)  িহুব্রীমি সিাস 
 (গ)  তৎপুরুষ সিাস (ঘ)  দ্বন্দ্ব সিাস  
 উত্তর: মদ্বগু সিাস 
৪০.  ‘মকরর্’ -এর সিাথণক িব্দ নয়- 
 (ক)  রমি (খ)  রমি 
 (গ)  প্রভা (ঘ)  কর  
 উত্তর: রমি  



 

৪১.  ‘উগ্র’ এর মিপরীতাথণক িব্দ- 

 (ক)  কিজাজ (খ)  কসৌিয 

 (গ)  মিজ্ঞ (ঘ)  আয়লা  

 উত্তর: কসৌিয 

৪২.  ‘উন্নয়ন’ এর সমি মিয়েদ্- 

 (ক)  উৎ + নয়ন (খ)  উন্ন + য়ন 

 (গ)  উৎ + য়ন (ঘ)  উৎ + অন  

 উত্তর: উৎ + নয়ন 

৪৩. ককায়না পরীক্ষায় ৭৫মট প্রশ্ন মছল। রমিি ৬০মট প্রয়শ্নর শুদ্ধ 

উত্তর মদ্য়য়য়ছ। কস িতকরা কতমট প্রয়শ্নর শুদ্ধ উত্তর 

মদ্য়য়য়ছ? 

 (ক)  ৯০% (খ)  ৮০% 

 (গ)  ৭৫% (ঘ)  ৬০%  

 উত্তর: ৮০% 

৪৪.  ৩ জন পুরুষ ও ৬ জন িালয়কর গড় আয় ১২.০০ টাকা। ১ 

জন পুরুয়ষর আয় ২ জন িালয়কর আয়য়র সিান িয়ল ১ জন 

পুরুয়ষর আয় কত? 

 (ক)  ২০ টাকা (খ)  ১৮ টাকা 

 (গ)  ১৬ টাকা (ঘ)  ১৪ টাকা  

 উত্তর: ১৮ টাকা 

৪৫.  ৩  ০.৩  ২ = কত? 

 (ক)  ১ (খ)  ০.৬ 

 (গ)  ২ (ঘ)  ০.৪৫  

 উত্তর: ০.৪৫ 

৪৬.  ৩, ৪, ৭, ১১, ১৮, ২৯, ....... ধারামটর পরিতণী সংখযামট কত? 

 (ক)  ৪০ (খ)  ৪৭ 

 (গ)  ৫৫ (ঘ)  ৬০  

 উত্তর: ৪৭ 

৪৭.  ‘I have to do it.’ িায়কযর Passive form িয়ে- 

 (ক)  It has to be done to me. 

 (খ)  Let it be done by me. 

 (গ)  It is to be done by me. 

 (ঘ)  It has to be done by me.  

 উত্তর: It has to be done by me. 

৪৮.  The mother said to her son, “May you pass the 
examination.” িায়কযর indirect speech িয়ে- 

 (ক)  The mother wished her son that he might 
pass the examination. 

 (খ)  The mother said to her son that he might 
pass the examination. 

 (গ)  The mother wished that her son might pass 
the examination. 

 (ঘ)  The mother wished her son that he may 
pass the examination.  

 উত্তর: The mother wished that her son might 
pass the examination. 

৪৯. ককান িাকযমট শুদ্ধ? 
 (ক)  He appeared at the examination. 
 (খ)  The more he gets, more he wants. 
 (গ)  We write with ink. 
 (ঘ)  He got the work being done.   
 উত্তর: He appeared at the examination. 
৫০. ‘Abolish’ িব্দমটর Synonym িয়ে- 
 (ক)  Perform (খ)  Cancel 
 (গ)  Create (ঘ)  Generate  
 উত্তর: Cancel 
৫১. ‘Black sheep’ এর অথণ িয়ে- 
 (ক)  A sheep of black colour 
 (খ)  Big sheep 
 (গ)  Wicked man 
 (ঘ)  Costly sheep   
 উত্তর: Wicked man 
৫২. ‘Calm’ এর Synonym িয়ে- 
 (ক)  Quiet (খ)  Agitated 
 (গ)  Angry (ঘ)  Inflamed  
 উত্তর: Quiet 
৫৩.  You said to me, “You do not do your duty.” 

িাকযমটর Indirect speech িয়ে- 
 (ক)  You told me that I do not do my duty. 
 (খ)  You said to me that I did not do my duty. 
 (গ)  You said to me that I do not do my duty. 
 (ঘ)  You told me that I did not do my duty.  
 উত্তর: You told me that I did not do my duty. 



 

৫৪. “যমদ্ সতয িল তািয়ল িুমি পায়ি” -এমট ককান ধরয়নর িাকয? 

 (ক)  সংযুি িাকয (খ)  কযৌমগক িাকয 

 (গ)  সরল িাকয (ঘ)  মিশ্র িাকয  

 উত্তর: মিশ্র িাকয 

৫৫. স্বাধীন িাংলায়দ্য়ির রাজধানী িওয়ার পূয়িণ ঢাকা িাংলার 

রাজধানী মছল? 

 (ক)  একিার (খ)  দু্ইিার 

 (গ)  মতনিার (ঘ)  চারিার  

 উত্তর: চারিার 

৫৬.  ককানমট শুদ্ধ িাকয? 

 (ক)  He succeeded to win the prize. 

 (খ)  He cannot pronounce the word. 

 (গ)  See the word in the dictionary. 

 (ঘ)  We got up in dawn.  

 উত্তর: He cannot pronounce the word. 

৫৭.  ‘Dead letter’ এর অথণ িয়ে- 

 (ক)  Bad letter 

 (খ)  Old letter 

 (গ)  Law not in force 

 (ঘ)  Letter written by an unknown person  

 উত্তর: Law not in force 

৫৮.  ‘অনুমচত’ িব্দমট ককান সিাস? 

 (ক)  দ্বন্দ্ব সিাস (খ)  অিযয়ীভাি সিাস 

 (গ)  িহুব্রীমি সিাস (ঘ)  তৎপুরুষ সিাস  

 উত্তর: তৎপুরুষ সিাস 

৫৯.  ‘িাতাস’ এর সিাথণক িব্দ নয়- 

 (ক)  অমনল (খ)  প্রসূন 

 (গ)  পিন (ঘ)  িায়ু  

 উত্তর: প্রসূন 

৬০.  ‘মতমির’ এর মিপরীতাথণক িব্দ- 

 (ক)  কায়লা (খ)  অিকার 

 (গ)  রামি (ঘ)  আয়লা  

 উত্তর: আয়লা 

৬১.  একমট িানর ১৩ মিটার উাঁচু মপমেল িাাঁয়ির উপর উঠয়ত প্রথি 
কসয়কয়ে ৩ মিটার ওয়ঠ এিং পরিতণী কসয়কয়ে ১ মিটার কনয়ি 
আয়স। িানরমট কত কসয়কয়ে উি িাাঁয়ির িাথায় উঠয়ি? 

 (ক)  ৮ কসয়কয়ে (খ)  ৯ কসয়কয়ে 
 (গ)  ১০ কসয়কয়ে (ঘ)  ১১ কসয়কয়ে  
 উত্তর: ১১ কসয়কয়ে 
৬২.  ‘সংগীত’ এর সমি মিয়েদ্- 
 (ক)  সং + গীত (খ)  সম্ + গীত 
 (গ)  সং + মগত (ঘ)  সম্ + মগত  
 উত্তর: সম্ + গীত 
৬৩.  দু্মট সংখযার অনুপাত ৫ : ৮। উভয়য়র সায়থ ২ কযাগ করয়ল 

অনুপাতমট ২ : ৩ িয়। সংখযা দু্মট কত? 
 (ক)  ৭ ও ১১ (খ)  ১২ ও ১৮ 
 (গ)  ১০ ও ১৬ (ঘ)  ১০ ও ২৪  
 উত্তর: ১০ ও ১৬ 
৬৪.  একমট ঘমড় ও একমট কচইয়নর িূলয একয়ি ৫০০.০০ টাকা। 

ঘমড়র িূলয ১০% ও কচইয়নর িূলয ৫% িৃমদ্ধ কপয়ল িমধণত 
িূলয ৫৪৫ টাকা িয়। ঘমড়র িূলয কত? 

 (ক)  ৪০০.০০ টাকা (খ)  ৪২০.০০ টাকা 
 (গ)  ৪৩০.০০ টাকা (ঘ)  ৪৫০.০০ টাকা  
 উত্তর: ৪০০.০০ টাকা 
৬৫.  এক িযমি ঘণ্টায় ৫ মকমি. কিয়গ চয়ল ককায়না স্থায়ন কগল 

এিং ঘণ্টায় ৩ মক.মি. কিয়গ মফয়র আসল। যাতায়ায়ত তার 
গমতর গড়- 

 (ক)  
১৫
৪  মক.মি. (খ)  

৪
১৫ মক.মি. 

 (গ)  ২ মক.মি. (ঘ)  ৪ মক.মি.  

 উত্তর: 
১৫
৪  মক.মি. 

৬৬.  
১
৩  

৪
৫  

৩
৪ = কত? 

 (ক)  
৫
১৬  (খ)  

৫
৯  

 (গ)  
৪
১৩  (ঘ)  

১
৫   

 উত্তর: 
৫
১৬  



 

৬৭.  ৩, ৭, ১৫, ৩১, ৬৩, ..... ধারামটর পরিতণী সংখযামট কত? 

 (ক)  ১৪০ (খ)  ১৩৫ 

 (গ)  ১৩০ (ঘ)  ১২৭  

 উত্তর: ১২৭ 

৬৮.  চন্দ্র ও সূযণ পৃমথিীর একপায়ি অিস্থান কয়র- 

 (ক)  পূমর্ণিা মতমথয়ত (খ)  পূমর্ণিা ও অিািসযা উভয় 

মতমথয়ত 

 (গ)  অিািসযা মতমথয়ত (ঘ)  এর ককায়নামটই নয়  

 উত্তর: অিািসযা মতমথয়ত 

৬৯.  এমিয়ার ককান অিয়ল সারা িছর পমরচলন িৃমি িয়? 

 (ক)  থাইলযাে ও মসঙ্গাপুয়র 

 (খ)  জাপান ও ভারয়ত 

 (গ)  িালয়য়মিয়া ও ইয়ন্দায়নমিয়ায় 

 (ঘ)  কনপাল ও িাংলায়দ্য়ি 

 উত্তর: িালয়য়মিয়া ও ইয়ন্দায়নমিয়ায় 

৭০.  প্রথি সাফ কগিস অনুমষ্ঠত িয়- 

 (ক)  কাঠিােুয়ত (খ)  ঢাকায় 

 (গ)  নয়ামদ্মল্লয়ত (ঘ)  কলয়ম্বায়ত  

 উত্তর: কাঠিােুয়ত 

৭১.  িামড় মদ্য়য় পুাঁজ ও রি পয়ড় ককান মভটামিয়নর অভায়ি? 

 (ক)  মভটামিন-এ (খ)  মভটামিন-মি৬ 

 (গ)  মভটামিন-মস (ঘ)  মভটামিন-মি২  

 উত্তর: মভটামিন-মস 

৭২.  আল্ট্রাসমনক তরঙ্গ মক? 

 (ক)  শ্রািয িয়ব্দর তরঙ্গ কথয়ক কি কম্পয়ির তরঙ্গ 

 (খ)  িূনয িাধযয়ি গমঠত তরঙ্গ 

 (গ)  শ্রািয িয়ব্দর কম্পাি কথয়ক কিমি কম্পায়ির তরঙ্গ 

 (ঘ)  ককায়নামটই নয়   

 উত্তর: শ্রািয িয়ব্দর কম্পাি কথয়ক কিমি কম্পায়ির তরঙ্গ 

৭৩.  আয়নার পশ্চায়ত ককান ধাতু িযিহৃত িয়? 

 (ক)  কপার (খ)  মসলভার 

 (গ)  িাকণামর (ঘ)  মজংক  

 উত্তর:  (খ)  ও  (গ)  উভয়ই  

৭৪.  কঠাাঁয়টর ককার্ ও িুয়খর চারমদ্য়ক কফয়ট যায়- 
 (ক)  মভটামিন মস এর অভায়ি 
 (খ)  মভটামিন মি-১ এর অভায়ি 
 (গ)  মভটামিন মি-২ এর অভায়ি 
 (ঘ)  মভটামিন মি-১২ এর অভায়ি  
 উত্তর: মভটামিন মি-২ এর অভায়ি 
৭৫.  িাংলায়দ্ি জামতসংয়ঘর কততি সদ্সয? 
 (ক)  ১৩২তি (খ)  ১৩৬তি 
 (গ)  ১৩৭তি (ঘ)  ১৩৯তি  
 উত্তর: ১৩৬তি 
৭৬.  আনুষ্ঠামনকভায়ি স্বাধীনতার কঘাষর্াপি কয়ি জামর করা িয়? 
 (ক)  ১৭ এমপ্রল, ১৯৭১ (খ)  ৭ িাচণ, ১৯৭১ 
 (গ)  ২৫ িাচণ, ১৯৭১ (ঘ)  ১০ এমপ্রল, ১৯৭১  
 উত্তর: ১০ এমপ্রল, ১৯৭১  
৭৭.  িাংলার ১৯৪৩ সায়লর দু্মভণয়ক্ষর ওপর ছমি এাঁয়ক মিখযাত িন 

ককান মিল্পী? 
 (ক)  িমফ উিীন আিয়িদ্ (খ)  কািরুল িাসান 
 (গ)  এস এি সুলতান (ঘ)  জয়নুল আয়িমদ্ন  
 উত্তর: জয়নুল আয়িমদ্ন 
৭৮. ১৯৯৭ সায়ল গমঠত জাতীয় মিক্ষানীমত প্রর্য়ন কমিমটর 

সভাপমত কক? 
 (ক)  িািসুল িক (খ)  িুস্তফা কচৌধুরী 
 (গ)  আজাদ্ কচৌধুরী (ঘ)  এ এস এইচ কক সায়দ্ক  
 উত্তর: িািসুল িক 
৭৯.  m + n = 12 এিং m – n = 2 িয়ল mn এর িান কত? 
 (ক)  35 (খ)  70 
 (গ)  140 (ঘ)  148  
 উত্তর: 35 
৮০.  p + q + r = 0 িয়ল, p3 + q3 + r3 এর িান কত? 
 (ক)  pqr (খ)  3pqr 
 (গ)  6pqr (ঘ)  9pqr  
 উত্তর: 3pqr

 


